

# 信阳市教育体育局

---

签发人：林长

办理结果：A

## 对市六届人大二次会议 第 170 号建议的答复

时凤琴代表：

您提出关于“推进农村义务教育学区制管理”的建议已收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

近年来，我市义务教育阶段学校办学条件极大改善，优质教育资源快速扩充，教育资源配置更加均衡，教育质量不断提升，教育资助惠民政策落实落地，教育公平进一步彰显。

**一是教育资源不断优化。**市委、市政府始终坚持把教育放在优先发展的战略位置，为全市教育高质量发展提供坚强支撑。深入分析学龄人口变化趋势，主动作为，全市撤并乡村小学教学点 326 个，新建、改扩建中小学校 277 所，办学条件和学校布局得到不断改善。压茬推进省市重点民生实事项目，新建乡村寄宿制小学 5 所，新增公办学位 1.25 万个。

**二是教育质量稳步提升。**成立教育集团 125 个，覆盖集团学校 679 所，6 所集团校获评省第二批优质义务教育集团，基本实现义务教育集团化办学全覆盖。创建省级义务教育管理示范校 8 所、特色校 36

所，地域、校际差异进一步缩小。教育教学改革持续深化，2个作品被评为省义务教育质量评价实施优秀案例。世界机器人大赛获得一等奖，“汉字大赛”“诗词大赛”再获佳绩，贤山小学《小学校连通大平台融合创新》案例在世界数字教育大会上公开展示，信阳教育品牌持续叫响。

**三是教育保障更加坚实。**创新推动教育入学“一件事”，按照“学校划片招生、生源就近入学”的总体目标，严肃招生工作纪律，取消不合理证明材料，细致妥帖做好适龄残疾儿童、进城务工人员随迁子女、优抚对象子女等各类特殊群体入学安置工作。

时凤琴代表，您提出的工作建议，具有很强的针对性和指导性。下一步，我们将重点做好以下几个方面的工作。

**一是全面推进义务教育优质均衡发展。**以县域义务教育优质均衡创建为抓手，按照我市义务教育优质均衡发展的“时间表”“路线图”“责任书”，围绕资源配置、政府保障程度、教育质量和社会认可度等方面，逐步消除大校额、大班额，提升中小学办学条件和管理水平，进一步扩大优质教育资源覆盖面，深化教育教学改革，优化教育资源配置，全面提高义务教育质量，让每个孩子享有公平而有质量的教育，持续增强人民群众的教育获得感。

**二是持续深化集团化办学。**进一步推动集团学校实现管理互通、资源共享、研训联动，主动与人社、编办、财政等部门沟通协调，加强与县管校聘制度衔接，推动集团内学校逐步实现资金统筹管理、人员互相流动、职称调剂评定，促进集团优质教育资源的辐射推广，打造一批义务教育集团化办学品牌。实施“1+1+N帮扶”计划，即1所城区义务教育学校对口1个乡镇、结对N所乡村学校，组成城乡学校共同体，开展精准帮扶，统筹办好一批乡村学校。

**三是开展阳光招生专项行动。**制定《信阳市中小学招生工作督导检查实施方案》《信阳市义务教育阳光招生专项行动实施细则》，指导督促县区科学合理做好辖区内每所义务教育学校学区划分工作，并向社会公布。以自查排查和接受问题线索反映等方式，以督促改，确保落实义务教育招生按照“学校划片招生、生源就近入学”平稳有序进行。

**四是着力巩固“双减”成果。**校内持续规范“五项管理”，深入实施素质教育，坚决克服重智育轻德育、重分数轻素质等片面办学行为，坚决破除“唯分数”“唯升学”的顽瘴痼疾，牢固树立“五育并举”的科学教育理念，真促进教学质量与学生综合素质“双强双优”。加快推进市级课后服务信息化平台建设，不断拓展课后服务资源，丰富课后服务内容和形式，推课后服务提质增效。校外持续提升校外培训管理执法能力，加强学科类培训隐形变异治理，巩固校外培训治理成果，确保“双减”工作不断取得新的成效。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督指导。

主办单位：信阳市教育体育局，联系人：孟辉，电话：6225005。

2024年7月2日

---

送：市人大选工委（2份），市政府督查室（1份）。

---

信阳市教育体育局办公室

主动公开

2024年7月2日印发

---